

藏匿34年背负6条人命凶犯落网

警方几代刑侦民警“心病”终除

3月28日,《新华每日电讯》发表题为《6条人命凶犯藏匿34年被抓获——跨越蒙甘宁三省区追逃破积案,兰州警方几代刑侦民警“心病”终除》的报道。

2023年2月的最后一夜,在内蒙古自治区乌拉特中旗海流图镇,韦庆明家来了4名民警。当他看到冰冷的手铐和脚镣时,心里暗叹“这一天终究还是来了”。

至此,一场持续34年、跨越蒙甘宁三省区的追逃正式完结。办案民警同时还侦破另一起石破天惊的大案——29年前宁夏回族自治区银川市“1994.10.7”爆炸杀害5人连伤8人案。

嫌犯韦庆明在1989年将堂兄儿子拐走并杀害,从此隐姓埋名藏匿34年,其间还实施了银川特大爆炸案,是甘宁两地警方捉拿通缉的重要逃犯。他的落网,不仅消除了一个重大社会治安隐患,也是公安机关对命案必破、守护群众生命安全的庄严承诺。

法网恢恢 接力追踪凶犯终落网

兰州市皋兰县公安局刑侦大队大队长杨健还清晰记得,刚参加工作时就从时任副大队长的魏海万口中得知,本地至今还有一起拐卖儿童案件未破,嫌犯韦庆明是受害者亲戚,案发后隐匿逃窜,下落不明。这起案件也成了办案民警多年的“心病”。

魏海万退休后,杨健接手案件。1994年,因嫌犯韦庆明牵涉一起爆炸案,银川警方到兰州调取案卷。此后,杨健两次到银川查案。而韦庆明仿佛人间蒸发一样,警方迟迟找不到关键线索,案件进展缓慢。

2023年初,兰州新区公安局传来好消息。该局刑事科学技术大队民警搜集到一张韦庆明年轻时的黑白一寸照片,通过技术手段找到了一个名叫“王权庆”的男子。

此人曾在2011年涉嫌强奸被内蒙古自治区阿拉善左旗公安局抓获,后因证据不足释放。在当时拍摄的照片中,姓名牌上可清晰看见“(世观)王权庆”几个字。警方查询了全国所有与世观相关的地名,发现与案件关联度不高。而此人当时登记的身份证号也系冒用他人。

为进一步查清事实,办案民警又赶赴阿拉善左旗,在当地警方协助下查阅卷宗,并提取了重要证物——王权庆的血样与指纹。

王权庆很可能是韦庆明,这个念头在办案民警心中越发强烈。“从当时证人的描述看,他的年龄、口音、经历,与韦庆明都能对上。现在只差一个直接证据,便能锁定这个逃窜34年的嫌犯。”兰州新区公安局刑事科学技术大队相关负责人张吉珍说。

回到兰州后,警方连夜进行了DNA技术比对,确认王权庆就是韦庆明无疑。

这一刻,追凶34年的民警们顿感“守得云开见月明”。接下来,就是安排抓捕。

民警先到韦庆明登记住址所在地——内蒙古自治区乌拉特中旗寻找,却一无所获。时过境迁,韦庆明工作、生活的地方早已拆迁重建,周边邻居也不知其去处。

民警又盯上2011年介绍韦庆明来阿拉善左旗打工的刘强,经过反复争取,刘强开口讲出韦庆明现住址所在地。民警再度赶赴乌拉特中旗。

那是一个晴朗的下午,地上冰雪未消。4名专案组民警在当地社区民警带领下,来到韦庆明住处。张吉珍努力平复着激动的心情,叩响大门询问,里面传来一声期待已久的回复:“我是王权庆,你们找谁?”

韦庆明,这个曾用过无数假名逃避追捕的男人,终于落网。

随后,韦庆明承认了所犯的一切罪行,包括银川市“1994.10.7”爆炸案。

一念之差 走上不归邪路

韦庆明今年59岁,作为一个重案逃犯,他人生中超过一半时间都在东躲西藏。他不敢办理身份证件,不敢去医院看病,不敢回老家,没有社保、医保,收入全靠在工地上打零工,有时还捡废品维生。最窘迫的日子里,他甚至到寺院乞讨贡品。“世观”的法名也由此而来。

为了让自己时刻保持清醒,韦庆明不再喝酒,也不要妻生子。

这一切,都源于1989年初他的那个错误决定。

韦庆明父母育有8个孩子,他排行第5。小时候,他与最小的弟弟韦庆新关系最好。韦庆明参军入伍后,每月发放7块钱津贴,其中6块钱都要寄给弟弟。退伍后,十多岁的弟弟更是每天黏着他,听他讲军旅故事,还立志要效仿兄长参军入伍。

1989年,韦庆新跟随堂兄去外地打工。一天,两人正开着拖拉机在路上行驶时,被一辆卡车追尾,韦庆新被撞成重伤,不治身亡。

消息传回家里,韦庆明悲痛万分,偏执的他认为堂兄见死不救,丝毫不听解释。“总有一天我也要让你尝尝失去亲人的滋味。”韦庆明暗暗发誓。

有一天,他看到堂兄的小儿子在村里玩耍,趁机将他带走。经过反复思想挣扎,他杀害了这名年仅6岁的男孩。

杀人后,韦庆明慌慌张张地跑到兰州火车站,扒上一辆火车,逃往银川。

偏执、自私、极端的性格注定要让韦庆明再次背上血债。

1994年,韦庆明与打工所在工地的工头发生争执并被打伤,他对法院的判决极不满意,因此自制炸药,趁当庭法官在小区看下棋的时候,在人群中引燃炸药,导

致5死8伤。

事后,韦庆明再次出逃,他冒用部队战友王权庆的名字,在内蒙古隐姓埋名生活。2011年,他又在阿拉善左旗将一名妇女带走,被警方以涉嫌强奸刑拘,但因证据不足,侥幸逃过了法网。

此后,韦庆明在乌拉特中旗隐藏多年,直到警方找上门。

“我以前埋怨过社会、埋怨过他人,把自己归结于他人的错误,现在我只怪自己。”韦庆明说。

命案必破 穿透时空的庄严承诺

每一起命案,都关联着群众对公平正义的理解和期待,也是公安机关扛在肩上的重要使命。

近年来,随着社会治理不断精细化,科技强警深入发展,公安机关适时开展命案积案攻坚行动。一大批尘封多年的命案水落石出,嫌犯被追逃归案。

今年以来,兰州公安机关综合运用各类资源手段,连续破获包括韦庆明案在内的3起25年以上的重大命案积案。3月20日,公安部刑侦局要求全国公安机关认真学习借鉴甘肃兰州公安机关攻坚命案积案、缉捕命案逃犯的经验做法。

兰州市公安局副局长张宝成告诉记者,兰州警方几代刑侦民警承压坚守、知难而进,接续侦办、执着追逃,他们中间有的已经由青涩年华步入中年,有的白发苍苍仍不忘出谋划策,有的调任其他岗位依然牵挂案件,不破不休、不辱使命,终于将逃窜多年的韦庆明等犯罪嫌疑人缉拿归案。

得知韦庆明落网,退休多年的魏海万表示,自己多年来最大的“心病”已除。(以上除民警姓名外均为化名)

新华社北京3月28日电



候鸟北归

3月29日,在吉林省白城市镇赉县,一群候鸟从湿地上空飞过。
近日,大批北归候鸟来到吉林省白城市镇赉县湿地停歇、觅食。镇赉县地处松嫩平原,是候鸟迁徙重要的停歇地。每年春秋两季吸引包括白鹤、大雁、野鸭等在内的几十万只候鸟经此过境。近年来,镇赉县积极推进“河湖连通”“退耕还湿”“湿地修复”等生态工程,为候鸟迁徙提供了优良的环境。

新华社发

成都“第三水源”工程 三坝水库开工建设

新华社成都3月29日电(记者高健钧)29日,作为成都的“第三水源”工程,三坝水库工程在四川省成都市大邑县正式开工建设。这标志着四川骨干水网建设全面提速,一季度重大水利工程建设实现“开门红”。

据介绍,三坝水库工程规模为大(2)型水库,位于岷江流域南河支流䢺江河上,工程总投资46亿余元。三坝水库被列入全国《“十四五”水安全保障规划》,是2023年水利部重点推进的全国重大水利工程和四川省重点推进的6项重大水利工程之一。

四川省水利厅相关负责人表示,三坝水库工程任务以城乡供水、防洪为主,兼顾灌溉、发电等

综合利用,建成后可进一步优化调配水资源,解决成都市大邑县东南集中区缺水的问题,并满足䢺江河灌区灌溉供水的需要。同时,三坝水库未来还承担着向成都天府新区供水的任务。

“三坝水库工程建成后将完善流域防洪体系,水库防洪库容可削减洪峰,邛崃市防洪能力基本可以从20年一遇提升到约30年一遇。”成都市水务局规划计划处处长昝峻说,三坝水库工程建成后,将与成都“第一水源”都江堰水利工程、成都“第二水源”李家岩水库一起,形成成都三大水源供给基地,逐步改善成都区域性的缺水、工程性缺水、水质性缺水和配置性缺水现状。

甘肃黄羊抽水蓄能 电站开工

新华社北京3月28日电(记者侯雪静)记者28日从三峡集团了解到,28日由三峡集团开发建设的甘肃黄羊抽水蓄能电站开工建设,为河西走廊清洁能源基地安全稳定运行提供重要支撑。

据三峡集团有关负责人介绍,甘肃黄羊抽水蓄能电站规划安装4台单机容量35万千瓦的可逆式水泵水轮机组,额定水头478米,总装机容量140万千瓦,设计年发电量16亿千瓦时,年抽水电量21.33亿

千瓦时,电站枢纽工程主要由上水库、输水系统、地下厂房系统、下水库及地面开关站等组成,预计2030年全部机组投产发电。

该项目位于甘肃省武威市黄羊河峡谷内,电站主要承担甘肃电网调峰、填谷、储能、调频、备用等任务,电站位于新能源富集区,可为金昌、张掖、武威千万千瓦级风光基地提供坚实保障。项目建成后,将为甘肃省新能源基地化、规模化、一体化开发提供有力支持。